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MODELO: 1

CADERNO DE QUES:I'OES
~ TURNO: MANHA
NUMERO DE QUESTOES: 50
Leia atentamente as instrugdes abaixo, e aguarde autorizacdo para abertura
deste caderno de questoes.

1. Confira o seu CADERNO DE QUESTOES nos primeiros 30 minutos de prova. Caso haja
algum erro de impressdo, auséncia de questdo, dentre outros, 0 mesmo podera ser substituido
apenas nesse intervalo de tempo.

2. Assine seu nome no espago proprio do CARTAO-RESPOSTA, utilizando caneta

esferografica, de preferéncia, de tinta preta. A ndo assinatura incide na DESCLASSIFICACAO
DO CANDIDATO.

3. No CARTAO-RESPOSTA, marque no espaco proprio a opgdo correspondente a sua
resposta. Se vocé assinalar mais de uma opg¢édo por questdo ou deixar todos 0s campos em
branco, sua prova objetiva serd anulada. PINTE A BOLINHA POR COMPLETO.

4. N&o dobre, ndo amasse nem manche o CARTAO RESPOSTA. Ele NAO podera ser
substituido.

5. Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 4 opgdes identificadas com as letras
A, B, C e D. Vocé deve, portanto, assinalar apenas uma op¢do em cada questdo. A marcacao
em mais de uma opcdo anula a questdo, mesmo que uma das respostas esteja correta.

6. O tempo disponivel para esta prova é de quatro horas.

7. Reserve os 30 minutos finais para marcar seu CARTAO - RESPOSTA. Os rascunhos e as
marcagdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES néo serdo considerados na avaliago.
8. Quando terminar a prova, entregue ao fiscal este CADERNO DE QUESTOES SEM
FALTAR NENHUMA PAGINA OU PARTE DELA, o CARTAO-RESPOSTA, e assine a
LISTA DE PRESENCA. Caso 0 CADERNO DE QUESTOES esteja rasgado ou incompleto,
o candidato sera eliminado.

9. Vocé somente podera deixar o local de prova depois de decorrida 1 hora do inicio da
aplicacéo das provas.

10. Vocé sera excluido do exame caso:

a) Utilize, durante a realizagdo da prova, maquinas e(ou) relégios de calcular, bem
como radios, gravadores, headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer
espécie.

b) Ausente-se da sala em que se realiza a prova levando consigo o CADERNO DE
QUESTOES, antes do prazo estabelecido, e (ou) 0 CARTAO-RESPOSTA.

¢) Deixe de assinalar corretamente o campo do CARTAO-RESPOSTA.

d) Em caso de vocé ser um dos trés ultimos candidatos, deixe o local de prova sem
acompanhar o fiscal a coordenacao.
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PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS |

Adiferenca de desempenho escolarentre as escolas publicas mais pobres e mais ricas no Brasil
aumentou desde 2005. E 0 que mostra a comparacio do NSE (Nivel Socioecondmico), indice
que avalia o rendimento dos estudantes de nivel socioecondmico mais baixo e mais alto na
Prova Brasil, avaliacdo oficial do governo federal para medir o desempenho em Lingua
Portuguesa e Matematica a cada dois anos.

O NSE é calculado pelo Inep (Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anisio
Teixeira), com base em dados de escolaridade, ocupagdo e renda fornecidos para a avaliacado.
Em 2005, a diferenca de desempenho na prova entre os 20% com nivel socioecondmico mais
baixo e os 20% de nivel mais alto para 0 52 ano em Lingua Portuguesa foi de 20,34 pontos. Em
2013 foide 42,7 pontos, um salto de 110%.

A desigualdade também cresceu no 92 ano, mas em menor proporgao. Em 2005, a diferenca
entre a média das escolas de nivel socioeconémico mais baixo e mais alto para Portugués foi
de 24,39 pontos. Em 2013, subiu para 27,77, um salto de 14%.

Apesar disso, tanto o nivel mais baixo quanto o mais alto tiveram notas aquém do esperado. O
movimento Todos pela Educagdo considera que, nos anos iniciais, os estudantes deveriam ter
obtido, nominimo, 200 pontos em Lingua Portuguesa e 225 em Matematica — as notas ficaram
entre 182 e 205 pontos. Nos finais, as notas minimas deveriam ter sido 275 pontos em
Portugués e 300 em Matematica, mas alcangaram 237 e 242, respectivamente.

A reducdo desta diferenca precisara estar no topo das prioridades do Ministério da Educacdo,
de Estados e municipios nos préximos anos. E o que prevé o novo PNE (Plano Nacional de
Educacdo). Faltam, no entanto, estratégias concretas para isso. Desde que o ministro da
Educacdo, Aloizio Mercadante, assumiu a pasta, em setembro, o0 MEC tem afirmado que vai
alterar os programas que atendem unidades mais carentes.

Os dados da Prova Brasil ainda mostram que o aumento na diferenga das notas ocorre
principalmente pela dificuldade de as escolas com alunos mais pobres progredirem. No 52 ano,
a nota de Portugués da faixa de NSE mais baixo praticamente ndo variou de 2005 a 2013. J3 os
alunos de NSE mais alto variaram 12%.

1. Com relacdo as ideias do texto, analise as afirmativas e marque a alternativa que indica
a sequéncia CORRETA, de cima para baixo:

(_) A diferenca de desempenho entre os alunos mais ricos e mais pobres dos 5° anos
praticamente dobrou de 2005 para 2013.

(_) As escolas mais carentes apresentam pouca evolucéo nos resultados da prova.

(_) O movimento Todos pela Educacdo € responsavel por medir o desempenho em
Lingua Portuguesa e Matematica.

a)V-V-F b)F-V-V C)F-V-F dV-F-F

2. Além de informar os dados da Prova Brasil, um dos objetivos do texto é:

a) Estabelecer uma comparagéo entre escolas ricas e pobres.

b) Criticar o modelo de avaliagdo do ensino de portugués e matematica vigente hoje no
pais.

c) Apontar para o perigo da alteracdo das politicas pablicas no ensino brasileiro bem como
a dificuldade de evolucéo de escolas que atendem publicos mais carentes.

d) Estabelecer uma comparacdo de performance entre as escolas publicas de
diferentes realidades socioecondmicas.



3. Analise as afirmativas abaixo e assinale a opcdo CORRETA:

I. O trecho: “indice que avalia o rendimento dos estudantes de nivel socioecondmico
mais baixo e mais alto na Prova Brasil” (linhas 2, 3 e 4) esta entre virgulas pois trata-se
de uma oracdo subordinada adjetiva restritiva.

II. O nucleo do sujeito da oracdo “A desigualdade também cresceu no 9° ano” (linha 11)
é desigualdade.

I11. O texto estd em desacordo com a norma culta.

IV. A palavra “aquém” (linha 14) pode ser substituida pela palavra “abaixo” sem que haja
alteracéo de sentido na frase.

a) Apenas I, Il e IV estéo corretas. b) Apenas | e Il estdo corretas.
c) Apenas Il e IV estdo corretas. d) Apenas Il e 11l estéo corretas.

4. Assinale a alternativa INCORRETA sobre a acentuacao das palavras do texto:

a) A palavra “nivel” (linha 2) leva acento por ser uma paroxitona terminada em L.

b) A palavra “lingua” (linha 16) é acentuada por ser uma paroxitona terminada em
hiato.

¢) “Indice” (linha 2), “minimo” (linha 16) e “proximos” (linha 20) sio vocabulos
proparoxitonos.

d) A palavra “prevé” (linha 20) leva acento por ser uma oxitona terminada em E.

5. Na frase: “indice que avalia o rendimento dos estudantes de nivel socioeconémico mais
baixo e mais alto na Prova Brasil” (linhas 2, 3 e 4) as palavras destacadas sao formadas
pelo processo de:

a) Derivagéo sufixal — composigéo. b) Aglutinagéo - derivagéo sufixal.
c) Derivacao sufixal - derivacao impropria. d) Derivacdo prefixal — composicéo.

Leia o poema “A Velhice Pede Desculpas”, de Cecilia Meireles, e responda as
questdes de 06 a 09.

Téo velho estou como arvore no inverno,

vulcdo sufocado, passaro sonolento.

Tao velho estou, de palpebras baixas,

acostumado apenas ao som das musicas,

a forma das letras.

Fere-me a luz das lampadas, o grito frenético

dos provisorios dias do mundo:

Mas ha um sol eterno, eterno e brando

e uma voz que ndo me canso, muito longe, de ouvir.

Desculpai-me esta face, que se fez resignada:
jando é a minha, mas a do tempo,
com seus muitos episodios.

Desculpai-me nédo ser bem eu:

mas um fantasma de tudo.

Recebereis em mim muitos mil anos, é certo,

com suas sombras, porém, suas interminaveis sombras.



Desculpai-me viver ainda:
que os destro¢os, mesmo os da maior gloria,
sdo na verdade s destrocos, destrocos.

6. Assinale a fung¢@o de “me”, do ponto de vista sintatico, no enunciado “Fere-me a luz
das lampadas”.

a) Pronome obliquo. b) Objeto direto. c) Agente da passiva. d) Pronome reflexivo.
7. Em relacdo a pessoa verbal, o uso de “Desculpai-me” é semelhante ao verbo presente
em:

a) Recebereis em mim muitos mil anos, é certo.

b) Os destrocos, mesmo os da maior gloria, sdo na verdade s6 destrogos, destrocos.

c) Fere-me a luz das lampadas.

d) Mas ha um sol eterno, eterno e brando.

8. Marque o excerto em que o eu-lirico manifesta sentimento semelhante aquele presente
no poema de Cecilia Meireles acima.

a) A medida que envelheco aprendo a perder o medo. Todo bicho fica meigo. E s6 botar
no colo.

b) Estou com muita saudade de ter mae, pele vincada, cabelos para trés, os dedos cheios
de nos, tdo velha, quase podendo ser a mée de Deus — ndo fosse tdo pecadora. Mas esta
velha sou eu, minha m&e morreu moga, os olhos cheios de brilho, a cara cheia de susto.
O meu Deus, pensava que so6 de criancas se falava: as Orfas.

c) Sou velha e triste. Nunca o alvorecer /Dum riso sdo andou na minha boca!/
Gritando que me acudam, em voz rouca, / Eu, naufraga da Vida, ando a morrer!

d) Vive dentro de mim uma cabocla velha / de mau-olhado, / acocorada ao pé do borralho,
/olhando pra o fogo. / Benze quebranto. Bota feitico... / Vive dentro de mim /a mulher
cozinheira.../Vive dentro de mim /a mulher da vida. / Minha irmézinha... / tdo desprezada,
/ tdo murmurada... / Fingindo alegre seu triste fado. / Todas as vidas dentro de mim: / Na
minha vida —/ a vida mera das obscuras.

9. Assinale a alternativa CORRETA em relagdo ao emprego da conjungdo “porém” em
“Recebereis em mim muitos mil anos, € certo, com suas sombras, porém, suas
interminaveis sombras.”.

a) A conjuncdo adversativa “porém” marca, no trecho, a oposi¢cio entre o
recebimento de mil anos, que constitui um fato positivo, e as sombras que esses anos
portam, que constituem um aspecto negativo.

b) A conjungdo opositiva “porém” esta empregada no periodo para dar relevo a
caracteristica das “interminaveis sombras”, em tom retorico.

c) A conjuncéo adversativa € utilizada no trecho para dar continuidade & ideia de que o
enunciador recebera muitos mil anos.

d) O emprego esta incorreto do ponto de vista da norma culta, tendo em vista que a
conjungdo “porém” ndo deve ser utilizada entre virgulas.



10. Aponte a alternativa que identifica a figura de linguagem presente em: “O bebé nasce
e parteira d4 um tapa em seu bumbum, mas nada da crianga chorar. Outro tapa e nada.
Até que, no terceiro tapa, o bebé abre o berreiro.”

a) Aliteragao. b) Gradacio. c) Escala. d) Zeugma.

11. Se uma colheitadeira colhe 7.200 gréos de café por hora, qual a taxa de colheita dessa
maquina?

a) 2 graos de café/segundo.
b) 10 grdos de café/segundo.
c) 5 gréos de café/minuto.
d) 15 grdos de café/minuto.

12. Se 10 artesdos fazem 50 colares em 1 hora, em quantas horas 20 artesdos fardo 150
colares

a) 2 horas
b) 1,5 horas
c) 2,5 horas
d) 3 horas

13. Qual protocolo define um conjunto de regras que permitem que um dado computador
de uma dada rede consiga comunicar com qualquer computador de outra rede?

a) DNS. b) 1SO. c) TCP/IP. d) FTP.
14. Para minimizar todas as janelas do monitor, no Windows, usamos as teclas:
a) Tecla Windows+N. b) Tecla Windows+M.

c) Alt+F4. d) Alt+M.

15. Essa tecla serve para apagar determinado caractere a esquerda do cursor do mouse.
Geralmente utilizado em textos. Trata-se da tecla:
a) Insert. b) Enter. c) End. d) Backspace.

16. O prazo prescricional para propositura da acdo de improbidade administrativa é de:

a) 5 anos a contar do inicio do exercicio do mandato, cargo em comissao ou funcdo de
confianca.

b) 3 anos a contar do término do exercicio do mandato, cargo em comissao ou funcéo de
confianca.

¢) 5 anos a contar do término do exercicio do mandato, cargo em comissdo ou fungao
de confianca.

d) 3 anos a contar do inicio do exercicio do mandato, cargo em comissdo ou funcéo de
confianca.

17. A contratacdo sob regime especial de trabalho s6 é permitida em determinadas
hipoteses:

| - Calamidade publica (prazo maximo de 03 anos).
Il - Especiais nas organizacgdes das Forcas Armadas para atender a area industrial ou a
encargos temporarios de obras e servi¢os de engenharia.



I11 - Atividades de demarcacéo e identificagdo desenvolvidas pelo INPI.
IV - Atividades de analise e registro de marcas e patentes pela FUNAI,

Qual das alternativas abaixo estda CORRETA?
a) | b) Il c) I d) IV

18. Qual das alternativas abaixo ndo representa uma das caracteristicas dos Contratos
administrativos?
a) Consensual. b) Formal. c) Oneroso. d) Cumulativo.

19. Para fins de contratacdo, 0 empregador ndo exigirda do candidato ao cargo
comprovacao de experiéncia prévia por tempo superior a:

a) 2 meses no mesmo tipo de atividade.
b) 3 meses no mesmo tipo de atividade.
€) 4 meses no mesmo tipo de atividade.
d) 6 meses no mesmo tipo de atividade.

20. Analise as afirmativas abaixo e, em seguida, marque a alternativa CORRETA.

I- A estrutura do Estado Democratico brasileiro é formada pela divisdo dos Trés Poderes:
Judiciario, Legislativo e Executivo. Em ambito nacional, o Poder Legislativo é exercido
pelo Congresso Nacional, composto pela Camara dos Deputados e pelo Senado Federal.
II- O chamado “crime de responsabilidade” sé pode ser atribuido a agentes publicos,
como resultado da atuacdo publica no exercicio do mandato. A Constituicdo estabelece
quais infracdes cometidas por um presidente da Republica se enquadram nessa categoria.
Como punicdo, os condenados podem sofrer uma sancdo politica, como ter a perda
imediata do mandato ou direitos politicos cassados.

I11- A denlncia contra um presidente pode ser feita por qualquer cidaddo brasileiro e €
encaminhada a Camara dos Deputados. Parlamentares decidem se ha procedéncia no caso
e se a denuncia for acatada pelo presidente da Casa, a acusacao é formalizada e o processo
segue para o Senado, onde ¢ feito o julgamento, sob a supervisao do STF.

a) | e 1l estéo corretos. b) I e 11l estéo errados.
c) I, Il e 111 estdo corretos. d) I, Il e 11 estdo errados.

| PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. A Constituicdo Federal de 1988 traz importantes avancos para a Seguridade Social,
destacando-se a area da satude com o Sistema Unico de Satde (SUS). Como uma das
propostas do Projeto de Reforma Sanitéaria, que foi construido a partir de meados dos anos
1970, o SUS foi regulamentado pela Lei Organica de Saude em 1990. A proposta do
Projeto de Reforma Sanitaria tem como premissa béasica a defesa da saude como direito
de todos e dever do Estado. Marque o item que NAO corresponde a um dos fundamentos
dessa proposta.

a) Democratizagédo do acesso.

b) Transparéncia no uso de recursos e a¢fes do governo.
¢) Adocgao de um novo modelo assistencial fraccionado.
d) Interdisciplinaridade nas acdes.



22. Marque o item FALSO em relagdo aos principios do Sistema Unico de Sadde,
conforme a Lei 8.080/90.

a) lgualdade da assisténcia a saude sem preconceitos.

b) Direito a informac&o sobre sua salde.

¢) Universalidade de acesso aos servicos de saude em dois niveis de assisténcia.
d) Utilizacdo da epidemiologia para estabelecimento de prioridades.

23. Séo de relevancia publica as acdes e servigos de saude, cabendo dispor,
nos termos da lei, sobre sua regulamentacdo, fiscalizacdo e controle, devendo sua
ser feita diretamente ou através de terceiros e, também, por pessoa
de direito privado. Complete os espacos conforme o artigo 197 da
Constituicdo Federal de 1988 e marque o item CORRETO.

a) Ao Poder publico, elaboracao, fisica.

b) Ao Estado, execucdo, somente juridica.

c) Ao Poder publico, execugdo, fisica ou juridica.

d) As organizac@es plblicas, implementac&o, fisica ou juridica.

24. Leia a afirmativa a seguir e marque a alternativa INCORRETA que ndo corresponde
as legislacdes atuais do Sistema Unico de Salde.

A assisténcia a saude € livre a iniciativa privada.

a) Com excec¢do de material humano, como tecido ou 6rgéos, as préaticas de saude podem
ser comercializadas por profissionais liberais.

b) E vedada qualquer participacio direta ou indireta, de empresas ou capitais
estrangeiros na assisténcia a saude no Pais.

c) As entidades filantropicas e as sem fins lucrativos terdo preferéncia para participar do
SUS, na hipotese do art. 24.

d) A participacdo complementar dos servicos privados serd observada de acordo com as
normas de direito publico.

25. Com base no Decreto 7.508/2011, que dispbe sobre a organizacdo do SUS, o
planejamento da salde, a assisténcia a satde e a articulacdo interfederativa, é considerado
como o conjunto de acdes e servigos de salde articulados em niveis de complexidade
crescente com a finalidade de garantir a integralidade da assisténcia a saude, o(a)
chamado(a):

a) Rede de Atencdo a saude.

b) Regido de salde.

¢) Mapa de saude.

d) Servicos especiais de acesso aberto.

26. As Regides de Saude séo instituidas pelo Estado em articulagdo com os Municipios.
Para ser instituida, a Regido de Salde deve conter, acOes e servi¢cos de, EXCETO:

a) Atencdo primaria.

b) Atencéo secundaria.

c) Atencdo ambulatorial especializada e hospitalar.

d) Urgéncia e emergéncia.



27. A saide tem como fatores determinantes e condicionantes, entre outros, a
alimentacdo, a moradia, 0 saneamento basico, 0 meio ambiente, o trabalho, a renda, a
educacdo, a atividade fisica, o transporte, 0 lazer e 0 acesso aos bens e servigos essenciais.
Marque o item correto que contém o fator determinante e condicionante da saude incluido
recentemente pela Lei 12.864 de 2013.

a) Trabalho. b) Atividade fisica.
) Acesso aos bens e servigos. d) Lazer.

28. Acerca do Subsistema de Atenc¢do a Salude Indigena, marque o item correto:

a) O SUS servirad de retaguarda e referéncia ao subsistema de atencdo a saude
indigena.

b) Devera ser como o SUS, centralizado, hierarquizado e regionalizado.

c) Cabe aos Estados com seus recursos proprios financia-lo.

d) Propiciara integracdo com excec¢do de niveis de atendimento.

29. De acordo com a Lei 8.142/1990, que dispde sobre a participagdo da comunidade na
gestdo do SUS e da outras providencias, marque V para verdadeiro e F para falso,
analisando as afirmacdes a seguir.

() S&o instancias colegiadas do SUS, o Conselho e a Conferéncia de Saude, de carater
permanente e deliberativo.

() A representacdo dos usuarios nas instancias colegiadas sera paritaria.

() A Conferéncia de Saude se reunira a cada dois anos.

() O Conselho de Saude atua na formulacdo de estratégias e na avaliagdo da situacdo da
salde.

( ) Representantes do governo, prestadores de servicos, profissionais da salide e usuarios
compdem os Conselhos de Saude.

a) V,V,F,F V. b)F,V,V,F V. c)V,F,V,V, F dF V,FFV.

30. O Sistema Unico de Salde tem como base principios basicos doutrinarios e
organizativos. Desta forma, associe as colunas corretamente.

| — Doutrinarios. Il — Organizativos.

( ) Participacdo da Comunidade.
() Universalidade.

( ) Hierarquizacéo.

( ) Equidade.

( ) Integralidade.

a)y L LIl ) IL 1L LI )L, L1111 d) LI LI L



31. Analise as afirmativas sobre monitorizacdo hemodinamica invasiva e metabdlica,
analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa CORRETA:

I - A monitorizacdo invasiva com cateter de Swan-Ganz permite um diagnostico
diferencial com outras situacGes de baixo débito e, principalmente, uma avaliacéo rapida
e precisa das manobras terapéuticas adotadas.

I1 - O uso de vasodilatadores e diuréticos em doses elevadas num paciente com IAM pode
produzir quadro de alto débito de apresentacdo clinica semelhante, porém com baixas
pressdes de enchimento.

I11- A mensuracgéo do pH intramucoso (pHi) (ou mais adequadamente, do pCO2 gap) do
estdmago, através do tondmetro gastrointestinal, permite uma avaliacdo regional da
adequacdo da oxigenacdo tissular e possibilita a deteccdo da isquemia da mucosa, antes
do desenvolvimento de lesdes isquémicas de magnitude suficientes para permitir a
translocacdo de bactérias entéricas e suas toxinas

a) Apenas a afirmativa | esta correta.

b) Apenas a afirmativa Il esta correta.

c) As afirmativas Il e 11 estdo corretas.
d) As afirmativas I e 111 estdo corretas.

32. Analise as consideracfes sobre a endocardite infecciosa e assinale a alternativa
INCORRETA:

a) A endocardite infecciosa acomete mais comumente a valva mitral (40%) ou aortica
(34%), seguida pelo acometimento de ambas as valvas.

b) O acometimento das valvas tricispide e/ou pulmonar ocorre mais comumente em
usuario de drogas endovenosas e em persisténcia de cateter de demora em veia profunda.
c) Em 70% dos casos a infeccdo é pelo Streptococcus piodermites.

d) A valva mais raramente acometida é a pulmonar. Na associacdo de vegetacbes em
valvas esquerdas e direitas, pesquisar a presenca de shunt intracardiaco (CIA/CIV).

33. Um homem de 46 anos, tabagista e com histéria familiar de doenca coronariana (0
pai faleceu de IAM aos 50 anos), apresenta o seguinte perfil lipidico:

CT =195 mg/dl, LDL =117 mg/dl;  HDL =43 mg/dl, TG =175 mg/dl,
Qual a conduta nesse momento?

a) Inibidores da HMG-CoA redutase. b) Ezetimiba.
¢) Fenofibrato. d) Modificagdes no estilo de vida e dieta.

34. A hipertenséo arterial sistémica (HAS) é uma condicdo clinica multifatorial que se
caracteriza pela elevacdo sustentada dos niveis de pressdo arterial. Em relacdo a sua
prevaléncia, qual das assertivas abaixo esta INCORRETA?

a) A HAS tem prevaléncia alta e taxas de controle baixas e & um dos principais
fatores de risco ndo modificaveis para doencas cardiovasculares.

b) A prevaléncia global da hipertensdo entre homens e mulheres é semelhante, embora
seja mais elevada em homens até 50 anos de idade, invertendo-se a partir da quinta
década.



c) A HAS é mais prevalente em individuos de cor branca.
d) O excesso de peso se associa com maior prevaléncia de HAS apenas na fase adulta.

35. No que diz respeito a cardiopatia isquémica, dois processos estdo implicados: a oferta
e ademanda de oxigénio pelo miocardio. Aponte a alternativa incorreta relacionada a essa
patologia.

a) Em algumas condicGes, o comprometimento da oferta de oxigénio é secundério a
diminuicdo do fluxo sanguineo, sendo essa a fisiopatologia da maioria dos casos de
infarto agudo do miocérdio (IAM) e dos episddios de angina instavel.

b) A hipertrofia ventricular é uma situacdo em que a diminui¢do na demanda de
oxigénio é o principal motivo de isquemia miocardica.

c) Hipertensdo arterial e hipertrofia ventricular esquerda sdo dois fatores de risco bem
estabelecidos para doenga coronaria, morte por doenga coronaéria, insuficiéncia cardiaca
e acidente vascular cerebral.

d) Assim como em pacientes diabéticos, a doenca arterial coronaria é também a principal
causa de morte em pacientes renais crénicos em tratamento dialitico.

36. A glomerulonefrite aguda € um processo inflamatorio de origem imunoldgica que
acomete os glomérulos de ambos 0s rins. Sdo descritas abaixo algumas caracteristicas e
formas de diagndstico e tratamento. Qual a alternativa estda ERRADA?

a) A glomerulonefrite difusa aguda pos estreptocécicos é a forma mais comum na
infancia, com o principal agente infeccioso sendo o estreptococo beta hemolitico do grupo
A de Lancefild.

b) Através do processo inflamatorio ocorre o aumento do limen dos capilares
glomerulares, consequentemente aumentando a capacidade de excrecédo de agua e
fazendo prevalecer o quadro de hipertensao e edema.

c) Em relacdo a funcdo renal, a ureia e a creatinina podem estar elevadas; ocorre também
hipercalemia.

d) Para controle da hipertensdo ou sinais de congestdo cardiocirculatéria, administra-se
furosemida, hidralazina ou nifedipina; anticonvulsivantes se houver convulséo e em casos
mais graves, encaminhar para UTI.

37. Marque a alternativa CORRETA:

a) Embora predomine na idade adulta, a hipertenséo arterial em criangas e adolescentes
ndo é desprezivel. Ela varia amplamente nos relatos de diversos autores nacionais e
estrangeiros, de 1% a 13%, dependendo, sobretudo, da metodologia empregada (critérios
de normalidade adotados, faixa etaria, nimero de visitas, nimero de medidas por visita e
tempo de acompanhamento).

b) Quando a pressdo arterial € medida repetidas vezes, como o recomendado para o
diagndstico de hipertenséo arterial, a prevaléncia tende a cair por causa do fenémeno de
regressdo a média e por que a crianga se acostuma com o procedimento de medida e fica
mais tranquila.

c) A pressao arterial de um individuo é determinada pela interacéo entre fatores genéticos
e ambientais.

d) Todas as alternativas estdo corretas.
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38. ldosa de 79 anos com Hipertensdo arterial, diabetes melitus tipo 2, artrose e
dificuldades para dormir, em uso de Enalapril, Hidroclorotiazida, AAS e diazepam, além
de remédios para aliviar a dor. Nos ultimos dias nao estava conseguindo dormir, pelo que
a filha aumentou, por conta prépria, a dose do benzodiazepinico. H& quatro dias, 0s
familiares notaram que ela mudou bruscamente o seu comportamento, tendo atitudes néo
usuais, como manifestar agressividade, alternadas com periodos de apatia, despindo-se
na frente dos familiares, falando palavras ofensivas e obscenas e recusando-se a
alimentar-se. A filha suspendeu a medicacéo e levou-a ao Posto de Salde. Na consulta, a
paciente ja estava melhor, praticamente voltando ao seu comportamento usual. Diante
deste quadro, qual seria o diagndstico inicial mais provavel:

a) Delirium. b) Deabetes melitus descompensada.
c¢) Doenca de Alzheimer. d) Crise hipertensiva.

39. Um homem de 46 anos foi tratado com trombolitico e HBPM para um infarto
miocardico anterior com elevagdo de ST. Houve regressdo completa da dor toracica e 0s
segmentos ST voltaram para a linha de base. Trés dias depois, antes da alta, ele apresentou
inicio sUbito de dor toracica aguda persistente e grave. Qual dos processos poderia
explicar a recorréncia da dor toracica?

a) Angina pds-infarto. b) Pericardite aguda.

¢) Tromboembolia pulmonar. d) Todas as anteriores.

40. Assinale abaixo a opcao com as alteracdes eletrocardiograficas mais frequentes da
cardiopatia chagésica cronica:

a) Bloqueio de ramo direito, hemibloqueio anterior esquerdo e extra-sistolia-
ventricular.

b) Bloqueio de ramo direito, sobrecarga ventricular esquerda e zona eletricamente inativa.
c) Bloqueio de ramo esquerdo, alteracdo primaria da repolarizacdo ventricular e bloqueio
atrio-ventricular do primeiro grau.

d) Fibrilacdo atrial, hemiblogueio anterior esquerdo e alteracdo primaria da repolarizacao
ventricular.

41. Homem branco, portador de hipertensdo moderada, com diagnostico de DM tipo 1 ha
15 anos apresenta microalbumindria. Que droga seria recomendada como monoterapia
para HAS?

a) Inibidor da ECA. b) Beta-bloqueador.

c¢) Antagonista de calcio. d) Diurético de alca.

42. Os anti-hipertensivos que podem causar angioedema e edema maleolar séo,
respectivamente:

a) Inibidor da enzima conversora de angiotensina (IECA) e diurético.

b) Beta-bloqueador e blogueador do canal de célcio.

c) Diurético e beta-blogueador.

d) blogueador do receptor da angiotensina (BRA) e bloqueador do canal de calcio.

43. A 42 bulha NAO costuma ser encontrada no caso de:

a) Estenose adrtica. b) Cardiomiopatia hipertrofica.
¢) Fibrilagao atrial. d) Infarto agudo do miocardio.
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44, No infarto agudo do miocardio com onda Q bem definida, ocorre obstrugédo
trombdtica da artéria coronaria. Os medicamentos com substancias tromboliticas tém a
finalidade de dissolver os trombos. Sobre 0 assunto, aponte a opcdo INCORRETA:

a) Os medicamentos tromboliticos devem ser diluidos em soro fisioldgico ou agua
bidestilada, agitando-se para uniformizar a solucéo.

b) Devem ser infundidos entre 30 e 60 minutos, controlando atentamente o gotejamento.
Manter repouso durante a infusao.

c¢) Utilizar equipo microgota ou bomba de infusdo preferencialmente. Observar a
presenca de sangue nas fezes e na escovacdo de dentes apés a infusao.

d) Né&o fazer aplica¢fes intramusculares ou mesmo pungdo venosa por um periodo de 72
horas, pois 0 tempo de coagulacéo vai estar aumentado.

45. Uma paciente precisa de reanimacédo cardiopulmonar e desfibrilacdo. Diante desse
quadro, assinale a op¢do CORRETA:

a) Durante a desfibrilagdo, as fontes de oxigénio ndo podem ser desconectadas do
paciente. Em se mantendo o nivel chocavel, ou seja, fibrilacdo ventricular (FV) ou
taquicardia ventricular sem pulso (TVSP), uma nova desfibrilagéo deve ser aplicada, ao
fim da qual, apds 2 minutos, as compressdes devem ser retomadas.

b) A energia do choque deve ficar entre 150 e 250J, conforme as orientagcdes do
fabricante. Se for o caso de ndo conhecer as especificacdes do aparelho, o choque deve
ser administrado com a energia minima disponivel no aparelho.

¢) Os choques subsequentes devem ser com energia equivalente ou inferior. Se for o caso
de um desfibrilador monofasico, o choque deve ser de 200J, assim como 0s choques
subsequentes.

d) As duas modalidades de posicionamento das pas mais utilizadas sdo anterolateral
(pas posicionadas na projecdo do apice cardiaco e abaixo da clavicula direita) ou
anteroposterior. Ndo existe tamanho ideal recomendado de pa, mas uma superficie
maior da pa gera menor resisténcia e maior corrente, associando-se a menor lesao
miocéardica.

46. Durante a reanimacdo, sdo administradas varias medicagdes, como as vasopressoras
e antiarritmicas. E de suma importancia que a equipe tenha conhecimento das
propriedades dessas medicacOes e saiba exatamente 0 momento em que devem ser
administradas. Diante disso, analise as assertivas abaixo e marque a op¢do que mostra
quais estdo CORRETAS:

I. O momento ideal para administrar o vasopressor ndo tem sido estabelecido, devendo-
se considerar seu inicio ap0s o estabelecimento do acesso venoso. A administracdo
precoce poderia otimizar o fluxo sanguineo miocardico antes do proximo choque.

I1. Ha evidéncias sugerindo que o inicio precoce das drogas melhore o progndstico. Em
qualquer ritmo de PCR, a primeira droga a ser utilizada deve ser um antiarritimico.

I1l. Em caso de persisténcia de FV ou TVSP, apesar da RCP, desfibrilacéo e vasopressor,
indica-se um antiarritmico, podendo este ser amiodarona (antiarritmico de escolha) ou
lidocaina. A amiodarona é a droga antiarritmica de primeira escolha que deve ser
considerada no tratamento da FV/TVSP refrataria apds a droga vasopressora e nova
desfibrilagéo.

12



IV. Na auséncia de amiodarona, deve ser administrada lidocaina. Comparando a
amiodarona e a lidocaina, esta Ultima é superior em termos de admissao hospitalar. Pode
reduzir a recorréncia de arritmias ventriculares em mais de 50% dos pacientes e deve ser
administrada por pelo menos 24 horas apos o evento em bomba de infusdo continua.

V. O sulfato de magneésio deve ser utilizado de maneira rotineira no tratamento da PCR.
Estudos observacionais demonstram beneficios do uso de sulfato de magnésio para FV
ou TVSP associada ao prolongamento do intervalo QT por drogas ou TV polimorfica do
tipo torgdo das pontas.

a) I, 1, elll b) lleV. c)lelll. d L IveV

47. Os principais sintomas de parada cardiorrespiratoria (PCR) que permitem a sua
identificacdo s&o a auséncia de pulso, a apneia e a inconsciéncia. Diante de um quadro de
parada cardiorrespiratoria, tém destaque as modalidades que permitem fechar um quadro
de diagndstico de mecanismo cardiaco que culminou na parada. O enfermeiro deve estar
atento para os desafios, tendo a consciéncia de que o diagnostico precoce depende da
rapidez e eficiéncia das agdes, pois, geralmente, os profissionais de enfermagem sdo 0s
primeiros que respondem & PCR e iniciam as manobras de suporte basico de vida
enquanto aguardam a equipe de suporte avancado chegar. As modalidades da PCR estéo
descritas a seguir. Aponte a op¢do que estd ERRADA:

a) Assistolia é a auséncia total de qualquer ritmo cardiaco. E a situagio terminal. Devido
ao seu carater sombrio a instituicdo de manobras de ressuscitacdo em pacientes terminais
que apresentem PCR em assistolia é considerada cada vez mais fatil. O momento de
interrupcao dos esforcos de ressuscitacdo levanta uma série de questdes éticas. A principal
causa de assistolia € a hipoxia, o que justifica as ofertas de oxigénio e ventilacdo efetivas
como prioritarias no atendimento emergencial. O suporte medicamentoso deve ser
instituido mesmo que as evidéncias a favor ndo tenham alto peso cientifico.

b) Taquicardia ventricular sem pulso € a sucessdo rapida de batimentos ectépicos
ventriculares que podem levar a acentuada deterioracdo hemodindmica, chegando mesmo
a auséncia de pulso arterial palpavel, quando, entdo, € considerada uma modalidade de
parada cardiaca, devendo ser tratada com o mesmo vigor da fibrilacdo ventricular.

c) Fibrilacdo ventricular é a contracdo incoordenada do miocardio em consequéncia da
atividade caotica de diferentes grupos de fibras miocardicas, resultando na ineficiéncia
total do coracdo em manter um rendimento de volume sanguineo adequado. Ao
eletrocardiograma (ECG), apresenta-se com ondas absolutamente irregulares de
amplitude e duracgéo variaveis.

d) Atividade elétrica sem pulso ou AESP é a auséncia de pulso detectavel na presenca
de algum tipo de atividade elétrica. Na@o se deve desfibrilar; o termo AESP agrupa
todos os outros possiveis ritmos cardiacos que podem ser identificados numa PRC,
excluidos apenas fibrilagdo ventricular/taquicardia ventricular sem pulso e a
assistolia. Pode compreender ritmos bradicardicos ou taquicardicos, com complexo
QRS sempre alargado, sinusal e sempre supraventricular. O mais importante € que,
como existe um ritmo organizado no monitor, existe o acoplamento do ritmo com
pulsacéo efetiva. A principal causa de AESP é a hipertensao.
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48. No Brasil, ocorrem cerca de 200.000 casos de parada cardiorrespiratoria (PCR), com
a metade dos casos extra hospitalares, em shoppings, aeroportos, estadios, etc. As
diretrizes da American Heart Association (AHA, 2010) refletem os novos dados sobre
desfibrilacdo e cardioversdo em distdrbios do ritmo cardiaco e o0 uso de estimulagdo em
bradicardia. A énfase na desfibrilacdo precoce integrada com ressuscitacao
cardiopulmonar (RCP) de alta qualidade é a chave para a melhoria da sobrevivéncia a
PCR subita.

I. O uso de desfibriladores externos automaticos (DEA/DAE) em criangas inclui bebés.
Na tentativa de desfibrilagdo em criancas entre 1 e 8 anos de idade com um DEA/DAE,
0 socorrista deve usar um sistema atenuador de carga pediatrico, se disponivel.

Il. Se o socorrista aplicar a RCP contra a PCR em uma crianga e ndo houver um
DEA/DAE com sistema atenuador pediatrico, deve-se usar um DEA/DAE padrdo. Em
menores de um ano, é aconselhavel usar um desfibrilador manual; caso ndo esteja
disponivel, usa-se um DEA/DAE com atenuacdo de carga pediatrica. Se ndo houver
disponibilidade, ndo se deve usar desfibriladores.

I1l. Estar diante de uma PCR em ambiente publico e havendo a disponibilidade de um
DEA/DAE disponivel no local onde ocorreu a parada, o socorrista deve iniciar a RCP
com compressdes toracicas e usar o desfibrilador o quanto antes.

IV. A carga de energia monofasica inicial recomendada para a cardioverséo de fibrilagdo
atrial/auricular é de 150 a 220J; para a cardioversao de fibrilacdo atrial/auricular € 150 a
200J; para cardioversdo de fibrilagdo atrial/auricular é de 250J; a cardioverséao do flutter
atrial/auricular e outros ritmos supraventriculares em adultos requerem mais energia
inicial, nos valores de 100 a 150J com um dispositivo monofésico ou bifésico. Se o
choque de cardioversdo inicial falhar, os profissionais deverdo aumentar a carga de modo
paulatino.

Estdo CORRETAS as opcoes:
a) lell. b) I, I e 1l c)l, llelV. d)lelll

49. Em relacéo a febre reumatica marque a alternativa INCORRETA.:

a) Acomete criangas de 5 a 15 anos, mas 20% dos surtos iniciais ocorrem em individuos
de meia idade ou idosos.

b) A estenose mitral é a sequela reumética mais frequente, seguida pela estenose mitro-
aortica.

c) A cardite é a manifestacdo mais comum e mais especifica dos critérios de Jones.
d) O eritema marginado, embora seja considerado critério maior, € pouco frequente.

50. Durante a gestacao, algumas intercorréncias sdo comuns e podem acontecer com certa
frequéncia. Outras podem colocar a mée e o bebé em risco e por isso a necessidade do
acompanhamento médico e de enfermagem durante toda a gestacdo. A doenca
hipertensiva especifica da gestacdo (DHEG) € a patologia mais frequente da gravidez,
podendo levar a gestante a quadros extremamente graves e/ou ao Obito. Assinale a
alternativa CORRETA em relacdo a essa intercorréncia:

a) A DHEG aparece somente no terceiro semestre da gestacdo, sendo comum em
multiparas. A gestante apresenta quadro hipertensivo, edema, proteindria, irritabilidade,
cefaleia, tonturas, dor epigastrica, podendo evoluir pra convulsdo e coma.

b) A gestante deve ser orientada quanto ao repouso em decubito lateral direito, o que
favorece a descompressao da veia cava e consequente aumento do fluxo venoso.
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¢) Em uma situacdo emergencial, ao se administrar o sulfato de magnésio, a via a
ser utilizada deve ser a intramuscular profunda ou endovenosa, porém o reflexo
patelar deve ser avaliado antes. Havendo crise convulsiva, lateralizar a cabeca para
Impedir aspiragédo e ndo utilizar canula de guedell, pois pode estimular ainda mais
0 vomito.

d) O sulfato de magnésio, que age como anticonvulsivante diminuindo a irritabilidade do
sistema nervoso central e a pressao sanguinea por vasodilatacdo, s6 pode ser administrado
se a gestante apresentar menos de 12 movimentos respiratorios por minuto e anuria
absoluta.
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